

Άδεια τα ταμεία, άγνωστο πώς θα πληρωθούν οι υπάλληλοι τον Σεπτέμβριο

**Ε**νας στους τέσσερις από τους 325 δήμους της χώρας είναι έτοιμος να κηρύξει πτώχευση, προτού προλάβουν να ανοίξουν τα σχολεία τον Σεπτέμβριο.

**Του Περικλή Καπετανόπουλου**

Ο οικονομικός στραγγαλισμός της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σε εφαρμογή της πολιτικής των Μνημονίων και των δανειακών συμβάσεων, οδηγεί σε σταδιακή κατάρρευση όλη την κοινωνική υποδομή της χώρας. Οι δήμοι που έχουν φτάσει στον «αμύνη» να βάλουν λουκέτο είναι στο σύνολό τους καλλικρατικοί. Σε λίγες μέρες, λόγω της συνεχώς μειούμενης κρατικής επιχορήγησης, δεν θα είναι σε θέση να καταβάλουν τον μισθό του Σεπτεμβρίου στους υπαλλήλους τους, ενώ θα πάψουν να εξοφλούν τιμολόγια τρίτων επ' αόριστον. Έως τα Χριστούγεννα του 2012, εάν δεν τηρήσει η κυβέρνηση τα συμφωνηθέντα με την Τοπική Αυτοδιοίκηση, η συντριπτική πλειονότητα των δήμων αναμένεται να βρεθεί στην ίδια δεινή οικονομική θέση.

Το μέγεθος του προβλήματος γίνεται αντιληπτό από το γεγονός ότι το 90% των δήμων λειτουργεί έως σήμερα μεταφέροντας χρήματα για τη μισθοδοσία (παράτυπα) από άλλους κωδικούς. Πολλοί ήταν εκείνοι οι δήμαρχοι που δήλωσαν στην «Ε» ότι οι δήμοι τους έχουν ουσιαστικά πτωχεύσει, αφού δεν είναι σε θέση να βάλουν ούτε πετρέλαιο στα απορριματοφόρα! Σε αρκετούς δήμους έχουν δεσμευτεί οι λογαριασμοί τους στις τράπεζες, με δικαστικές αποφάσεις λόγω χρεών.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο Δήμος Έδεσσας, ο οποίος αντιμετωπίζει σοβαρό πρόβλημα εδώ και

## Λουκέτα λόγω πτώχευσης και στους δήμους



αρκετό καιρό. Χωρίς μετρητά έμεινε και ο Δήμος Πρέβεζας, καθώς δεσμεύτηκαν τα χρήματά του από την Ενιαία Αρχή Πληρωμών, ενώ σε δραματική κατάσταση είναι και οι δήμοι Ηγουμενίτσας, Ιωαννίνων, Φυλής, Αργυρούπολης-Ελληνικού, Δυτικής Αχαΐας, Γορτυνίας, Ναυπακτίας, Ανωγείων κ.λπ.

Για την επί της ουσίας πτώχευση των δήμων, η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) διεξάγει ενημερωτική καμπάνια του ελληνικού λαού, με αποκορύφωμα το έκτακτο συνέδριό της στις 30 Αυγούστου, με αποκλειστικό θέμα τα οικονομικά.

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Εργαζομένων στους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΠΟΕ-ΟΤΑ), Θ. Μπαλασόπουλο, υπάρχουν ερ-

γαζόμενοι σε προγράμματα δήμων που είναι απλήρωτοι έως και επτά μήνες, όπως το «Βοήθεια στο Σπίτι».

Για να γίνει κατανοητό ποιο είναι το πρόβλημα για την ελληνική κοινωνία εάν οι δήμοι βρεθούν σε οριστικό οικονομικό αδιέξοδο, ας δούμε τι προσφέρουν σήμερα οι δημοτικές υπηρεσίες.

- 75.000 ηλικιωμένοι εξυπηρετούνται από το πρόγραμμα «Βοήθεια στο Σπίτι».
- 15.000 ηλικιωμένοι βρίσκουν θαλαπληρή στα Κέντρα Ημερήσιας Φροντίδας Κατάκοιτων Ηλικιωμένων.
- 170.000 παιδιά πηγαίνουν σε παιδικούς, βρεφονηπιακούς σταθμούς και κέντρα δημιουργικής απασχόλησης.

- 3.000 παιδιά πηγαίνουν στα κέντρα φροντίδας παιδιών με αναπηρία.
- Επίσης, οι δήμοι συντηρούν 15.000 σχολικά κτίρια, 50 ωδεία, 250 πνευματικά κέντρα, 300 αθλητικά κέντρα και 105 βιβλιοθήκες.

### Συνάντηση με Σαμαρά

Κρίσιμη θεωρείται η συνάντηση που θα έχουν οι δήμαρχοι με τον πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, προκειμένου να τον ενημερώσουν για την κρίσιμότητα της κατάστασης. Η συνάντηση θα πραγματοποιηθεί στο Μέγαρο Μαξίμου, στις 29 Αυγούστου, σε ένα εξαιρετικά φορτισμένο κλίμα, με τους δήμους της Αττικής κλειστούς και τα απορριματοφόρα να έχουν καταλάβει το Κέντρο της Αθήνας.



## Στις περιφέρειες η μεταφορά μαθητών

Την αφαίρεση, από τους 325 δήμους, της αρμοδιότητας για τη μεταφορά μαθητών και την ανάθεση του έργου στις 13 περιφέρειες θα ανακοινώσει σήμερα, σε σύσκεψη περιφερειαρχών, ο υπουργός Εσωτερικών Ευριπίδης Στυλιανίδης.

Οι νέοι διαγωνισμοί για την ανάθεση του μεταφορικού έργου, για το σχολικό έτος 2012-2013, θα πραγματοποιηθούν τις αμέσως επόμενες μέρες σε επίπεδο νομού, από τους αντιπεριφερειάρχες που έχουν αντικαταστήσει

τους παλιούς νομάρχες.

Έως σήμερα, σύμφωνα με πηγές από το περιβάλλον του κ. Στυλιανίδη, η συντριπτική πλειονότητα των δήμων αδυνατούσε να ασκήσει την αρμοδιότητα, με κίνδυνο σε λίγες μέρες να αρχίσει η νέα σχολική χρονιά να μην μπορούν να μεταφερθούν οι μαθητές, καθώς δεν θα έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες.

Υπενθυμίζεται ότι το κράτος χρωστά στα ΚΤΕΛ και τα ταξί για τη μεταφορά μαθητών το 2011 και 2012 πάνω 140 εκατ. ευρώ.

## Μειώσεις πόρων 2009-2012

Από τον Οκτώβριο του 2009 έως σήμερα η «σιδερένια φτέρνα» της Τρόικας πάνω στην Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει επιφέρει τα εξής αρνητικά αποτελέσματα:

1. Με το πρόγραμμα «Καλλικράτης», από τον Ιανουάριο του 2011 οι δήμοι και οι δήμαρχοι μειώθηκαν κατά 69%. Από 1.034, οι δήμοι έφτασαν στους 325. Ο χωροταξικός γιγαντισμός εξαφάνισε και τα τελευταία ίχνη της τοπικής δημοκρατίας.
2. Οι αντιδήμαρχοι από 2.298 μειώθηκαν σε 1.498 (-35%), οι δημοτικοί σύμβουλοι από 16.390 σε 9.375 (-43%). Αποτέλεσμα, οι τεράστιοι καλλικρατικοί δήμοι να μην μπορούν στοιχειωδώς να διοικηθούν.
3. Τα νομικά πρόσωπα και οι επιχειρήσεις των δήμων μειώθηκαν σε ποσοστό 81%. Από 5.880 συγχωνεύθηκαν σε 1.138. Ο τρόπος με τον οποίο έγιναν οι καταργήσεις και οι συγχωνεύσεις δεν υπάκουε σε κανένα κριτήριο, ήταν έξω από κάθε λογική και σκόισε τη θέση εργασίας σε πολλές χιλιάδες εργαζομένων.
4. Η επιχορήγηση των δήμων από τον κρατικό Προϋπολογισμό μειώθηκε στην τριετία 2009-2012 κατά 60% και για επενδύσεις κατά 55%. Από 4 δισ. το 2009, σήμερα λαμβάνει 2,4 δισ., με προοπτική το 2013 να πέσει στο 1,8 δισ. ευρώ.
5. Οι μειώσεις συνεχίζονται στους ΚΑΠ. Τον Ιούλιο του 2012 μειώθηκε η μηνιαία απόδοση πόρων κατά 30%, ενώ τον Σεπτέμβριο αναμένεται να μειωθεί κατά 50%. Στόχος των συνεχών μειώσεων των οικονομικών της Αυτοδιοίκησης είναι να αναγκαστούν οι δήμοι να επιβάλουν διπλή φορολογία στους δημότες-κατοίκους τους.